

深入推进扫黑除恶专项斗争,为全市“三大攻坚战”“十大举措”的顺利实施创造和谐稳定的社会环境

从愿景到现实,吕梁大数据这一年

□ 山西日报记者 王少科

媒体看吕梁

《山西日报》8月23日报道

夏末秋初的山城吕梁,绿意尚浓。蓝色的天空映衬下,坐落在离石区的山西(吕梁)大数据中心显得颇为壮观。这座承载着一个资源型城市转型梦想的建筑,见证了吕梁大数据产业从无到有、从愿景到现实的腾飞之路。

从去年10月份开工建设,不到一年时间,这个占地51亩、总投资11.76亿元的省级重点项目就基本建成。8月18日,华为技术有限公司副总裁杨瑞凯在数据中心揭牌仪式上感慨地说,是吕梁的区位优势、成本优势和政府部门的积极对接促成了双方的携手合作。吕梁市委常委、离石区委书记梁志勇告诉记者,该项目投用后,年产值将达到5亿元,将成为山西省云计算产业支撑中心、高端智能制造中心、现代服务业支撑中心、大数据处理中心和省内信息消费中心。

一年前的8月21日,也是在收获的

秋季,吕梁成功举办了第一届“数谷吕梁·智赢未来”大数据产业发展推介会。3位中国科学院院士、1位中国工程院院士以及数十名高校、科研机构的大数据专家以及华为、浪潮、用友等享誉国内外的大数据企业同时涌向吕梁。12个项目现场签约,总投资21.25亿元,拉开了吕梁大数据时代的序幕。

一年后的8月19日,第二届“数谷吕梁·智赢未来”大数据产业发展推介会如约而至。7位院士、148家业内企业参加,收获26个签约项目,总投资29.3亿元。与去年不同的是,今年吕梁的大数据产业更加成熟,推介会传递出来的信息更让人振奋。8月18日,吕梁智能大数据产业技术创新研究院、华为山西(吕梁)大数据中心、吕梁职业技术学院大数据学院同日揭牌;由国内顶尖专家组成的吕梁市大数据专家咨询委员会正式成立,吕梁大数据产

业“一委三院”人才支撑体系初步搭建,吕梁大数据拥有了更为强大的智力支撑。

今天,吕梁大数据产业更有底气。11个大数据项目落地;上半年,以大数据为代表的战略性新兴产业增加值同比增长11%,占全市规模以上工业增加值的比达到3.2%;全市上下学大数据、用大数据、抓大数据的氛围浓烈。

一年来,吕梁市委、市政府加快大数据产业发展的创新力度不减,步伐铿锵有力。构建“1+N”政策服务体系,“1”即制定《吕梁市大数据产业发展应用规划(2017-2020)》,“N”指出台吕梁大数据产业2017、2018年度行动计划等十几个政策文件,以及促进大数据发展应用的一揽子优惠政策。构建“一区三园”产业发展体系,依托7月17日省政府正式批准的吕梁经济技术开发区,规划建设数字经济产业园、先进制造业园区和现代服务业产业园,“一区三园”的设置,为吕梁大数据及相关产业集群发展、规模发展、集约发展提供了有效的载体。构建“一委三院”人才支撑体系,聘请“两院院士”等一批行业领军人物作为产业发展顾问,建成了吕梁市大数据专家咨询委

员会和军民融合协同创新研究院、智能大数据技术创新研究院、吕梁职业技术学院大数据学院。构建“一业多星”企业发展格局,引进国内一批知名企业落户吕梁,孕育一批本地企业。构建“一网多用”融合发展格局,加快实施“互联网+”,启动了扶贫、公安、社保、教育、医疗、生态、旅游等领域的大数据应用。

吕梁选择了大数据,大数据为吕梁转型发展注入了新动能。省政协副主席、吕梁市委书记李正印说,吕梁坚持把发展大数据产业作为推动经济转型的“新引擎”,实现后发赶超的“突破口”,深入实施“大数据”战略举措,持续用力、强力推进,“数谷吕梁”建设迈出了新步伐,取得了新成绩。吕梁市长王立伟说,吕梁将坚定不移地推动吕梁“挖煤炭”向“挖数据”转变,争取将吕梁打造成全省、全国大数据产业发展的“洼地”,运用大数据技术推进产业转型发展。

大数据带来大改变,大改变推动大发展。开放的吕梁正在见证着大数据带来的深刻变革,发展的吕梁正在享受着大数据带来的经济红利。吕梁大数据的明天必定更美好!

吕梁泰化集团资助

18名贫困生圆大学梦

本报讯(记者 岳旭强)近日,吕梁泰化集团举行资助第三批贫困大学生仪式,为今年受资助的18名贫困大学生发放助学金,帮助他们圆梦大学。当天还有往年受资助的48名大学生领取了助学金,总计发放助学金392390元。

据了解,从2006年开始,泰化集团董事长张子玉设立专项助学金,每年对离石籍考取一本院校的部分贫困大学生,不附带任何条件无偿资助他们大学期间的全部学费和交通费;对家庭暂时困难的大学生,给予资助第一学年学费。每年高考期间,泰化集团利用电视、报纸、网站、微信等媒体向社会广泛宣传,高考成绩公布后,在接受报名申请及相关资料基础上,公司组织往届受助大学生及媒体记者深入贫困学生家庭实地走访核实,两次走访最终确定资助对象。13年间,354名学生在泰化集团的资助下圆了大学梦,顺利成长成才。今年最终确定18名贫困大学生作为第三批资助对象,其中全额资助13名,一次性资助5名。

“作为一名企业家,积极开展捐资助学活动,义不容辞、责无旁贷!只要我的企业在,这件善事就一直要做下去。”泰化集团董事长张子玉在捐助仪式上表示。



今年,山西玉粮食品有限责任公司在方山县北武当镇4个村共发展订单甜糯玉米1600亩,涉及800多户农户,亩收入可达近2000元。图为工人们在该公司剥玉米皮。

肖继旺 摄

岚县举办“不忘初心、牢记使命,共圆脱贫梦”主题演讲比赛

本报讯 近日,岚县县委组织部、宣传部联合举办了一场以“不忘初心、牢记使命,共圆脱贫梦”为主题的演讲比赛。12名经过层层选拔的驻村工作队队员、第一书记登台演讲,真情讲述扎根扶贫一线的所见所闻、所思所感,全面展示了广大扶贫干部不忘初心、牢记使命的动人风采,为决胜脱贫攻坚、实现整县“摘帽”凝聚起强大共识。

比赛现场,选手们紧紧围绕主题,结合自身工作实际的所见所闻,从不同角度讲述了他们开展扶贫工作的

心路历程以及坚决打赢脱贫攻坚战,帮助群众致富奔小康的决心、信心。“N过家门而不入”的岚城镇党委第一书记范瑞明,“舍小家为大家”的阳湾村第一书记王红涛的感人事迹深深感染着台下每位观众;来自县中医院的东村镇黑龙洼村驻村工作队队员于丽文以卫计系统为坚强后盾,组织大型义诊,帮助村民开通就医绿色通道、为贫困户送去了慰问物资;中科协派驻到王乡乡长门村的第一书记蔡钢将帮扶村变成自己的家,将贫困户当成自己的家人,强支部、兴

产业、打基础,赢得了村民的信赖……一个个扶贫攻坚的生动故事被选手们娓娓道来,让所有人深刻体会到了扶贫真贫、真扶贫给贫困村所带来的喜人变化。声情并茂的激情演讲、发自肺腑的情感流露,也将比赛一次次推向高潮,赢得台下观众和评委的阵阵掌声。

经过2个小时的激烈角逐,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,并进行现场颁奖。大蛇头乡上寺焉村扶贫队员牛艳茹荣获比赛一等奖。(梁海珍 梁瑞露 程美芳)

生态环境部9个强化督查组进驻我市开展环保督查工作

本报讯(记者 罗丽 通讯员 田二提)为督促重点区域地方各级党委、政府及有关部门落实大气污染防治责任,切实改善京津冀及周边地区、汾渭平原及长三角地区等重点区域环境空气质量,坚决打赢蓝天保卫战,近日,生态环境部从地方环保系统和部直属单位抽调约1.8万人组成290个强化督查组开展环保督查工作。其中,9个强化督查组从2018年8月20日至2019年4月30日进驻我市采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场”“白天督查、晚上梳理汇总问题清单”的工作方法开展督查工作。

据了解,本次强化督查将突出重点区域、重点时段和重点领域,围绕产业结构、能源结构、运输结构和用地结构4项重点任务,重点对“散乱污”企业综合整治、工业企业环境问题治理、工业炉窑整治、清洁取暖及燃煤替代、燃煤锅炉综合整治、运输结构及方式调整、露天矿山综合整治、扬尘综合治理、秸秆禁烧管控、群众投

诉的突出环境问题办理、错峰生产及重污染天气各项应对措施落实等13方面情况进行督查。截至8月22日,生态环境部9个强化督查组集中利用3天时间对离石、文水、临县、岚县、柳林、石楼、孝义、汾阳、方山9个县(市、区)进行督查,发现各类环保问题47个,其中治污设施不正常运行5个,未安装治污设施5个,未落实VOCs整治要求6个,燃煤锅炉未淘汰1个,物料堆场未落实扬尘治理措施25个,焚烧垃圾或树叶2个,其他问题3个。针对强化督查组督查出的环保问题,市委、市政府高度重视,召开专门会议进行安排部署,要求各县(市、区)提高政治站位,全力配合保障督查组开展日常督查工作,积极落实督查反馈意见,坚决做到即知即改、立行立改,确保强化督查不走形式,取得实效。

况进行检查。发现交口镇卫生院点位附近旧307国道段家坪段路面坑洼不平,道路扬尘污染严重;崔家崖村委点位附近离石线道路扬尘污染严重;上水西村点位周边约有10余户豆腐作坊使用燃煤炉灶燃烧劣质散煤,散煤露天堆放,未采取遮盖措施;自来水公司点位北有大小餐馆、烧烤摊点50余户,营业期间对监测点位周边空气质量有严重影响;凤山街道点位附近市人民医院西

门棚户区施工期间对周边环境空气质量造成严重影响;瓦窑坡内幼儿园点位后有居民散烧劣质煤现象;古玩城点位附近交通有道路施工扬尘和垃圾焚烧现象;城东小学点位附近有10余户餐饮经营户,营业期间对监测点位周边空气质量有严重影响。针对发现问题,离石区环保局加大对重点污染源的巡查频次,并对大土河焦化三厂实施了厂式环境监管;会同凤山街道对上下水西村、下水西村共21户豆腐坊采取了断电措施,对6户碗托、莜面加工锅炉进行了全部查封。

市环保局开展“黎明行动”突击检查重点污染源

针对存在的问题,环保执法人员要求企业加强内部日常管理,对存在的问题立即进行整改整治。区环保局将加大对企业的环境监管力度,派驻专人驻厂监管,并督促加快整改进度,确保环保设施稳定正常运行,污染物实现达标排放。

“黎明行动”检查组一行还对市区8个空气质量监测点位周边环境整治情

环保整改进行时

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 攻坚深度贫困

石楼县张家塔村

300只“脱贫兔”出栏



图为养殖基地技术员为四川客户介绍肉兔养殖特点。 苏彦云 摄

本报讯 近日,在车辆川流不息的321省道石楼县义墩段上,一辆大货车停在了石楼县张家塔村伊拉奇卡肉兔养殖基地的门前。夜色下,只见宽敞的兔舍内早已聚集了不少人,大家正趁着夏季凉爽的后半夜,忙着把关满肥壮肉兔的笼子过秤、记录、装车、算账。当晚,300只、1400余斤的肉兔将以每斤6元的价格售出,近万元的现金收入让村民们个个喜上眉梢。第二天一早,这辆满载商品兔的卡车从基地出发,驶往千里之外的四川省自贡市。

“夏季正是肉兔消费的旺季,不过,由于需要长途运输,为了避免高温天气对兔子的影响,一般大家都会在夜里进行收购……”基地技术员周焯一边忙着装车一边解释道。

“这些兔子可都是俺们村的宝贝,每天给它们喂两次,主要是青草和饲料,这两天天气比较热,每半个小时就要添加一次水……”说起如何养兔,村民高平则头头是道,俨然已成为半个专家,“现在销路也不错,我这更有信心啦!”

据悉,2017年,张家塔村立足本地

资源优势,在深入调研的基础上,走出去,请进来,拓宽致富思路、转变创业方式,为产业发展把脉,以农民增收、集体增收为目标,积极开展兔业(以伊拉兔、奇卡兔为主)产业规模化、标准化养殖,于去年12月建立石楼县张家塔村伊拉奇卡肉兔养殖基地,从四川省引进种兔共300余只。基地采取“党支部+合作社+农户”的发展模式,与四川的企业合作,实行供种、供料、防疫及回收“四统一”,以点带面,扶持引导,带动贫困户致富。截至目前,全村已有29户贫困户“零首付”,直接入股参与分红。

石楼新闻办驻张家塔村第一书记张海明介绍,一年一只种母兔可产6-8胎,每胎平均产仔8只,年可产48-64只仔兔,仔兔养殖2个多月就可出栏上市,出栏重量平均为4.5斤-5斤。“首批兔子出笼后,基地还有700余只兔子,再有两个半月,第二批兔子又可以出售啦!”半蹲在一间间兔笼前,投放饲料、检查水槽……娴熟的动作,忙碌的背影,“兔司令”张海明满眼希望。(赵良琼)

深入开展扫黑除恶专项斗争 扎实推进平安和谐吕梁建设

吕梁警方先后打掉黑恶势力团伙54个

本报讯(记者 李雅萍)8月21日,市公安局新闻发言人办公室发布:扫黑除恶专项斗争开展以来,吕梁市各级公安机关和广大公安民警牢记初心使命,强化责任担当,紧紧围绕涉黑涉恶问题突出的17个领域、19类重点地区、行业、领域和12项延伸打击重点,通过深入宣传发动,组织专门队伍,建立合成作战工作机制,扎实开展线索摸排核查,全警凝心聚力、协同作战、持续发力,始终保持了对各类涉黑涉恶犯罪主动进攻、持续打击的高压态势,相继打掉一批涉黑涉恶犯罪团伙,扫黑除恶专项斗争取得了阶段性战果。

截至8月20日,全市公安机关共

打掉黑恶团伙54个(其中黑社会性质组织2个、恶势力犯罪集团18个、恶势力团伙34个),抓获黑恶犯罪集团成员354人,破案各类案件279起,冻结涉案资金1191万余元,扣押涉案车辆21辆,查封涉案房产1套、典当行1家、企业2家。

市公安局新闻发言人表示,全市公安机关将继续聚焦目标任务,聚焦问题短板,强化督导检查,严格追责问责,持续推进全市扫黑除恶专项斗争向纵深发展,切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感,为全市打赢脱贫攻坚战、推进经济转型发展、决胜全面建成小康社会创造安全稳定的社会环境。

离石区公安局打掉一个以刘某兵为首的恶势力团伙

2018年2月28日,离石区公安局打掉一个以刘某兵为首的恶势力团伙,抓获犯罪团伙成员5人,破获非法拘禁和敲诈勒索刑事案件3起。

经查,2015年1月,犯罪嫌疑人刘某兵以和受害人李某某有债务纠纷为由,伙同犯罪嫌疑人阎某、张某某,将其带至离石区某酒店,采取限制人身自由、恐吓等手段,逼迫受害人分别写下两张共计3700余万元的欠条。2015年9月,犯罪嫌疑人刘某兵和阎

某纠集多名社会无业人员,采取24小时跟随、限制受害人李某某人身自由的方式,强迫对方支付40万元现金和一部价值30余万元的手表。2015年11月,犯罪嫌疑人刘某兵、阎某和赵某某以结算工程款为由,将受害人李某某带至火葬场附近荒山上进行恐吓、殴打,并非法拘禁长达15天,强迫受害人李某某联系朋友借来50万元,并由朋友担保100万元后才得以离开。目前,案件正在进一步侦查中。

吕梁市扫黑除恶专项斗争第一批典型案例④